

20211118 新高考基地大联考期中试卷

2022 新高考基地学校期中大联考 语文试卷

注意事项:

- 1.答卷前,考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
- 2.作答选择题时,选出每小题答案后,用 2B 铅笔在答题卡上对应题号下面的答案信息点涂黑;如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
- 3.非选择题必须用黑色字迹的签字笔作答,答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上;如需改动,先划掉原来的答案,然后再写上新答案;不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
- 4.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后,将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

在宋代“枯”的艺术世界里苏轼的焦点位置不仅在于其诗文表现出的枯物品味也在于他在文人画领域内的艺术创造。从绘画遗迹与相关诗文来看苏轼发扬由文同拈出的木石题材使“枯木竹石”成为宋元文人画的重要画题。如孔武仲《子瞻画枯木》“窥观尽得物外趣,移向纸上无毫差”句所言,在苏子心中万象无差,枯物同样具有美感,并且能从中窥知物外之趣,再以诗、画的形式挥洒,形成苏轼的枯木美学。

与传统写实花鸟相比,苏子的“墨戏”之作不求常形、逸笔草草,用独特的视觉语言向传统绘画发起挑战,力图以野逸的风格表现自然之力,将绘画从对物象的再现中解放出来,变成寄托情感与内心表现的渠道。苏轼自言“空肠得酒芒角出,肝肺槎牙生竹石”,老木疏竹是诗人胸襟的写照,一吐而为《枯木竹石图》。不仅作者如此自述,枯木亦是他人接近、评价画家的中介,如来芾《画史》称:“子瞻作枯木,枝干虬屈无端,石皴硬,亦怪怪奇奇无端,如其胸中盘郁也。”从这个角度来说,绘画不过是作者的情感外化,枯物成为文人精神在绘画中的特殊存在,指向历代文人、艺术家精神特性上的共通。

作为北宋文人圈的精神领袖,苏轼的欣赏趣味和艺术创作起到示范作用,文人士大夫史无前例地以群体的态势参与艺术活动,从创作、鉴赏、批评等角度标举新的审美标准和艺术趣味。宋代的梅审美不再执着于花的色形味,而是更关注树干的枯老,兴起独具特色的枯+梅疏影书写,逐渐形成《梅谱》所言“梅以韵盛,以格高,故以斜横疏瘦,与老枝怪奇者为贵”的审美风气。从现存宋代题画诗、笔记等文献及历代画学著录可看出,无论作为背景抑或表现重点出现,枯物已成为宋画尤其是文人水墨写意中别具意趣的重要题材,尤其以枯树、瘦竹、老梅的表现为主。

枯物之所以成为文人水墨画的核心主题,其原因在于自然审美的追求与艺术趣味相互交叠融合。水墨的绘画方式主要以墨色浓淡深浅表现物象,抽离了色彩、细节,天生具有更强的精神特征,适合表现以自然美和线条感取胜的枯物。所以在对枯物的表现上需如张守《席大光邀同赋墨梅花》“设凭水墨见天真”所写,使墨梅更具清高隐逸的象征性。同样表现梅花,如华镇“世人画梅赋丹粉,山僧画梅匀水墨”之比较,由花光老僧开创的文人墨梅,已表现出与“世人”敷色之梅相异的趣味。

从物象的象征性来说,枯物本身即具有极强的精神内涵和文人趣味,这与文人画写意、理趣的思想追求一致。相较于花卉艳丽、鸟禽工细,枯物的浅淡色彩和线条走势都更宜于文人以水墨挥洒,不必追求穷形尽相。加之欧阳修、苏轼等宋代文人画家的理论推崇和实践,将绘画从对“形”的再现中解放出来,不过“寄兴写意”而已。艺术为沉思提供了一个虚拟的遐想空间,借由极具象征性和多元化的枯物绘画,文人得以探索内心世界,同时观照外部环境,是对自然界事物观察和理解的融合表达。

当然,枯物在宋元文人画中的流行尚有其他现实原因。绘画与书法同属造型艺术,所使用的材料和媒介也一致,文人



苏轼《枯木怪石图》

多擅书法，书法的练习为枯物的绘制提供了笔力和其他基础条件，故木、竹常作为文人绘画的入门训练和重要的练笔对象。其次，枯物自身的形态特点适应文人画简化、变形等艺术手法，且物象造型相对简单，亦不需费心构思布局，画家短时间内即可完成，再者，其与山水画的流行也有着密切关系，树石是山水画的基础，枯树皆与茂林相配和谐，故挥洒枯物的写意花鸟与山水画的发展相互促进。

(摘编自董贤《“枯”趣味的宋型审美与诗画艺术论略》)

材料二：

“未许木叶胜枯槎。”这是中国艺术理论中一种重要的思想。中国艺术追求活泼泼的生命精神的传达，但并不醉心于活泼泼的景物的描写，而更喜欢枯朽、拙怪中去寻找生意的寄托物。

它的内在是丰满的、充实的、活泼的，甚至是葱郁的、亲切的。为什么这样说呢？它通过自身的衰朽，隐含着活力；通过自己的枯萎，隐含着一种生机；通过自己的丑陋，隐含着无边的美貌；通过荒怪，隐含着一种亲切。它唤起了人们对生命活力的向往，它在生命的最低点，开始了一段新生命的里程。因为在中国哲学看来，稚拙才是巧妙，巧妙反成稚拙；平淡才是真实，繁华反而不可信任；生命的低点孕育着希望，而生命的极点，就是真正衰落的开始。生命是一顿生顿灭的过程，灭即是生，寂即是活。大巧若拙的拙，并不意味枯寂、枯槁、寂灭，而是对活力的恢复。老子并不是一位怪异的哲学家，只对死亡、衰朽、枯槁感兴趣，老子认为，人被欲望、知识裹挟，已经失去着世界葱郁生命的灵觉。老子拙的境界，就是一任自然显现。

(摘编字朱良志《枯槁之美》)

- 下列对材料相关内容理解和分析，不正确的一项是(3分)
 - 北宋时期，在欣赏和表现枯物之美方面，苏轼有示范作用。他引领文人士大夫们标举新的审美标准和艺术趣味。
 - 以枯树、瘦竹、老梅为代表的枯物成为了文人精神在会画画中的特殊存在，亦是他人接近、评价画家的中介。
 - 书法练习提供的基础条件、物象本身造型的简单、山水画的流行都是枯物在宋元文人画中盛行的现实原因。
 - 由于艺术家们都坚信“外枯”而“中膏”，因此他们喜欢到枯朽中去寻找生意的寄托物，传达活泼泼的生命精神。
- 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分)
 - 苏轼将绘画从对物象的再现中解放出来，用以“寄兴写意”，表现内心，他的《枯木怪石图》中蕴含了郁结之气。
 - 稚拙才是巧妙，巧妙返成稚拙，由此可见花光老僧开创的文人墨梅比“世人”敷色之梅具有更高的审美价值。
 - 水墨枯木，初看并不赏心悦目，细味方能散怀畅神，以外在衰朽蕴藏内在的生命力，表达画家孤高单薄的情怀。
 - 老子追求一任自然显现的“拙”的境界，要求绘画中抽离色彩、细节，摒弃“花卉艳丽、鸟禽工细”和“美的造型”。
- 下列市局描写了不同的景物，最符合材料一中宋元文人审美趣味的一项是(3分)
 - 山明水净夜来霜，数树深红出浅黄
 - 风蒲猎猎小池塘，过雨荷花满院香
 - 林疏尽见山中石，更有寒泉带石流
 - 惟有绿荷红菡萏，卷舒开和任天真
- 请简要分析材料二的论证思路。(4分)
- 陆游《古梅》一诗中有“一朝见古梅，梅亦堕凡境”的佳句，意思是说盘曲遒劲、苔藓寄生的古梅能让花色美秀，幽香宜人的红梅“堕入凡境”。请结合材料，谈谈你对此的理解。(6分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

命运
戴希

西琴在池塘里生活得很自在, 要不是那天瞥见了一条肥美的蚯蚓在水中晃动, 要不是那天它游过去张口就咬那条蚯蚓……可是晚了, 悲剧立马发生。它的樱桃小嘴被一个凶残的鱼钩钩住, 在一阵锥心的疼痛之后, 鲜血汨汨流出。它想挣脱, 可无济于事, 它只好认命, 眼睁睁地被拖出水面。到了岸上又被垂钓者信手扔进深深的鱼篓里……

清晨, 南大街菜市场, 人头攒动, 人声鼎沸。鱼肉禽蛋片区, 一位老太太左看右看, 流露出满意之色, 毫不犹豫买下西琴。

老人家, 求求您发发善心, 放我回家吧, 家有父母和兄弟姐妹, 我舍不得它们, 它们没有了我, 恐怕都活不下去了。西琴在菜篮子里哀求。可老太太听而不闻。看来死里求生是不可能了, 西琴索性闭上眼睛, 任命运的安排, 油煎也好, 炖汤也罢, 怎么死都是死, 早死早托生。

早晨的阳光宁静淡雅，池塘的四周静谧安详，池塘边的野花倒映水中，美丽极了。老太太来到池塘边，这池塘正是西琴的家。老太太一边鞠躬一边祈祷，然后小心而迅速地把西琴放入水中。西琴想，我的运气真好！它一个猛子扎进水中，很快又腾空一跃跳浮出水面，向救命恩人深深地鞠了一躬。游走后又回头，看到救命恩人还在水边祈祷，救命恩人慈眉善目的模样永远定格在它心灵的深处。

西琴绝处逢生，回到家里，一家子喜极而泣，但全家老小既庆幸又心有余悸。教训深刻，教训深刻啊！西琴的父亲长叹。西琴的母亲沉思道，俺们可不能好了伤疤忘了疼，一定要火速提醒沾亲带故的觅食时千千万万要力戒贪心，认真分辨食物与诱饵，高度警惕那不易察觉的细窄的丝线和丝线下隐藏的残忍。

西琴的亲身经历和深刻教训一传十，十传百，很快整个池塘里的鱼都长了见识，个个变得精明如猴。从此诱饵再鲜再香，再美轮美奂，鱼儿只是驻足远观，看看表演，绝不咬钩，充其量轻轻地触碰一下诱饵立即潜水，以此调戏盯着浮标的垂钓者。

高兴而来，空手而归。垂钓者不爽，池塘里的鱼类却很得意，还有些鱼儿甚至在挑衅。它们觉得和垂钓者玩玩这种有惊无险的游戏也是一大快事。殊不知，垂钓者是为了享受乐趣而来，钓得多少鱼倒在其次。没有收获的日子多了起来，垂钓者就没有耐心，更没了面子，他们恼怒，甚至大骂池塘里的鱼个个成精了，要想办法收拾他们。

这天，垂钓者拿一张渔网在池塘里撒，渔网拖起，被网住的鱼比被钓住的鱼不知要多出多少倍。鱼们心中就生出空前的惶恐。池塘的鱼们还没有想出对付网捕办法的时候，又有人用电来电鱼了。西琴看到今天这种局面，后悔自己侥幸逃脱，后悔自己死而复生，后悔自己教育同类。一天晚上，郁郁寡欢的西琴在悲观绝望之下自杀了。

池塘的鱼们召开了紧急会议。也许垂钓者是在警示我们，如果垂钓不能如愿以偿，他们就改用网捕电击来捕获我们！会上一中年鲫鱼这样猜测垂钓者。会议主持者一条老鲫鱼当即建议，只要他们再来垂钓，我们还得上钩。可上钩就等于送死！有年轻鲫鱼哀叹。也不一定！万一遇上行善者放生呢？西琴不是回来了吗？西琴那是运气好，不是每条鱼都有西琴那样好的运气。即便如此，这样也可让他们不再撒网或电击我们，每天上钩一两次的，这样可以减少死亡。鱼们在会上积极发言，献计献策。最后鱼首领皱皱眉头说，道理是这样，可让谁自愿上钩？我们要尽快找到绝对安全的好办法。一条老鲫鱼站起来大义凛然地说，要不这样吧，不如让我们老鲫鱼先上钩吧，越老的越先上，爱护年幼鲫鱼是我们的责任。

果不其然，网捕几天之后，垂钓者又开始尝试垂钓。鱼类又开始咬钩。鱼一上钩，垂钓者又不撒网和电击了。终有一日，无论网捕还是电击，垂钓者再也见不到鱼的踪影，垂钓者纳闷，池塘里怎么没有鱼了呢？

那次鱼们开会后，它们万众一心，众志成城，筚路蓝缕，前赴后继硬是在水底开凿狠挖，于池塘地下深处建起新的家园。它们组建了侦察兵，昼夜侦察不敢大意。一有危险立即报警，一有警报立马潜入地下城池，待警报解除又回归池塘。为了这一天的到来，它们牺牲了整整一代老鱼，但过上了太平的日子。

尽管是池塘，但地块好，它们万万没有料到，太平的日子没过多久，池塘就被人填平建起一座高楼大厦。开发商哪管池塘里鱼们的命运？他们大肆宣传他们的楼市，激起人们的抢购风潮。

若干年后，鱼们都成了化石……

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是(3分)

- A. 捕鱼者们“恼怒”、“大骂”、“扬言”收拾，表现他们贪婪残忍、文化素养低。
- B. 塘鱼调戏垂钓者的情节，写出了塘鱼们找到办法后的得意暗示人类的愚蠢。
- C. 西琴的自杀，发人深省，让读者看到了她的悔恨、绝望以及对人类的强烈抗争。
- D. 谈论会上，自愿上钩的举措实属无奈，老鲫鱼的发言蕴含着自我牺牲的精神。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，在正确的一项是(3分)

- A. 小说对池塘环境的描写，交代了时间和地点，渲染了静穆安详的氛围，烘托了老太太塘边放生时的虔诚和西琴重回池塘的感恩。
- B. 由垂钓到撒网直至电击，小说对捕鱼者们捕鱼手段一步步升级的叙写，推动故事情节的发展，使小说的主题得到进一步开掘。
- C. 小说以寓言的方式来讲述故事，运用拟人的手法，赋予塘鱼人格化的特征，以小喻大，批评社会现象，蕴含作者善意的箴诫。
- D. 小说结尾既合乎情理，又出人意料，从塘鱼的结局来看，本文意在告诫人类在城镇化建设的进程中要重视对自然生态的保护。

8. “对比”是文学创作中常用的写作手法，请简要分析本文的对比手法。(4分)

9. 小说以“命运”为题，在不同层面有不同含义，请结合文本加以分析。(6分)

二、古代诗文阅读 (35 分)

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文, 完成 10~14 题。

石勒字世龙, 上党武乡羯人也。太兴二年, 勒伪称赵王, 赦殊死已下均百姓田租之半, 赐孝悌力田死义之孤帛各有差。石勒令武乡耆旧赴襄国, 既至, 勒亲与乡老齿坐, 欢饮语及平生。令曰: “武乡, 吾之丰沛, 万岁之后, 魂灵当归之, 其复之三世。”勒以百姓始复业, 资储未丰, 于是重制楚酿, 邾祀宗庙皆以醴酒, 行之数年, 无复酿者。勒雅好文学, 虽在军旅, 常令儒生读史书而听之, 每以其意论古帝王善恶, 朝贤儒士听者莫不归美焉。尝使人读《汉书》, 闻酈食其功立六国后, 大惊曰: “此法当失, 何得遂成天下!”至留侯谏, 乃曰: “曩有此耳。”勒尝夜微行, 檢察营卫, 賁缙帛金銀以路门者求出。永昌门门候王假欲收捕之, 从者至, 乃止。旦召假以为振忠都尉, 蔣关内侯。勒将营邺宫, 廷尉续咸书切谏。勒大怒, 曰: “不斩此老臣, 朕官不得成也!”敕御史收之。中书令徐光进曰: “陛下天资聪睿, 超迈唐虞, 而更不欲闻忠臣之言, 岂夏癸、商辛之君邪? 其言可用用之, 不可用故当容之, 奈何一旦以直言而斩列卿乎?”勒叹曰: “为人君不得自专如是! 岂不识此言之忠乎? 向戏之尔。人家有百匹资, 尚欲市别宅, 况有天下之富, 万乘之尊乎? 终! 当缮之耳, 且敕停作, 成吾直臣之气也。”因赐咸绢百匹, 稻百斛。勒繪高向丽使, 酒酣, 谓徐光曰: “朕方自古开基何等主也?”对曰: “陛下神武筹略迈于高皇, 雄艺卓犖超绝魏祖, 自三王已来无可比也, 其轩轾之亚乎!”勒笑曰: “人岂不自知, 卿言亦以太过。朕若逢高皇, 当北面而事之, 脱遇光武, 当并驱于中原, 未知鹿死谁手。大丈夫行事当磊磊落落, 如日月皎然, 终不能如曹孟德、司马仲达父子, 欺他孤儿寡妇; 狐媚以取天下也。”其群臣皆顿首称万岁。

(节选自《晋书·载记》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句, 正确的一项是 (3 分)

- A. 殊死已下/均百姓/田租之半/赐孝悌力田死义之孤帛各有差/石勒令武乡耆旧赴襄国/既至/勒亲与乡老齿坐欢饮/语及平生/
- B. 殊死已下/均百姓田租之半/赐孝悌力田死义之孤帛各有差/石勒令武乡耆旧赴襄国/既至/勒亲与乡老齿坐欢饮/语及平生/
- C. 殊死已下/均百姓田租之半/赐孝悌力田死义之孤帛各有差/石勒令武乡耆旧赴襄国/既至/勒亲与乡老齿坐/欢饮语及平生/
- D. 殊死已下/均百姓/田租之半/赐孝悌力田死义之孤帛各有差/石勒令武乡耆旧赴襄国/既至/勒亲与乡老齿坐/欢饮语及平生/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说, 本正确的一项是 (3 分)

- A. 万岁, 本为对君王的祝颂语, 后也用于臣民对皇帝的专称, 又是帝王死的讳称。
- B. 留侯, 留指留城, 是张良与刘邦初次见面的地方, 后张良每功被刘邦封为留侯。
- C. 列卿, 指九卿, 是我国古代中央政府各部行政长官的总称。先秦有三公九卿之说。
- D. 顿首, 指头叩地即举而不停留的跪拜礼, 是九拜中最隆重礼节, 其次是“稽首”。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 石勒显贵后不忘家乡, 他与家乡级父老欢乐相聚, 把自己武乡比作刘邦的丰沛, 下令让家乡人民恢复三代的产业。
- B. 鉴于百姓久经战乱、资源不足的现状, 石勒下令严厉禁止酿酒, 并较长时间地加以贯彻实施, 这有助于节约粮食。
- C. 石勒曾微服私访檢察营卫, 用贿赂利诱的方式有驗官吏, 门候王假廉洁奉公、严正执法, 由此得到了提拔和奖赏。
- D. 对徐光所言只有黄帝可与他相比的奉承, 石勒未接受, 而是作了较为客观的比较, 既体现了自知, 又饱含了自信。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8 分)

(1) 每以其言论古帝王善恶, 朝贤儒士听者莫不归美焉。(4 分)

(2) 朕若逢高皇, 当北面而事之。脱遇光武, 当并驱于中原, 未知鹿死谁手。(4 分)

14. 石勒最终有没有采纳续藏的谏言? 为“成吾直臣之气, 石又有哪些举措? 请简要说明。(3 分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首唐诗, 完成 15~16 题。

鵝踏枝·几日行云何处去

冯延巳

几日行云^{〔注〕}何处去? 忘却归来, 不道春将暮。百草千花寒食路, 香车系在谁家树?
泪眼倚楼频独语。双燕来时, 陌上相逢否? 撩乱春愁如柳絮, 依依梦里无寻处。

高三语文试卷·第 4 页 共 7 页

【注】喻指身在远方的丈夫。

5. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. “春将暮”三字，使用双关手法，既指春光将尽，亦指女子的美好年华将逝。
B. “泪眼”写女主人公忧伤，“倚楼”写其心中盼望，“频独语”写其精神痴狂。
C. “撩乱”一句，以柳絮喻愁，将无形之愁化为具体之象，极写女子内心的纷乱。
D. “依依”一句，写女子梦中虽见丈夫，醒来却仍不遇，形象地表达了她的哀织。

16. 前人论此诗，认为“幽怨三问，层层加码”。对这一观点应怎样理解？请简要分析。（6分）

（三）名句名篇默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）古往今来，众多仁人志士自觉承担匡世济民的责任，积极建言献策。有直言进谏的，如魏征在《谏太宗十思疏》中用“_____”警戒君王要端正自身，远离小人；有借古讽今的，如苏洵在《六国论》中用“_____”警戒君王莫要被久积的威势所胁迫。

（2）陶渊明的《归园田居（其一）》中，运用比喻的手法表现诗人身在官场、心在田园的两句诗是“_____”。

（3）古诗词中的“歌”往往抒写一种复杂的生活情态，比如曹操《短歌行》中“_____”一句是听别人唱歌，鲍照的《拟行路难（其四）》中“_____”一句是自己唱歌，均给人以丰富的联想。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

中国文化史上，_____的书多，像《世说新语》这样好玩的书，屈指可数。刘义庆说寥寥数语，就把魏晋文人的形态活脱脱显现出来了。《世说新语》写王羲之，最著名的还是那个“东床快婿”的典故，王羲之的袒胸露腹，是一种_____的风雅，只有那个时代的人才能体会得到。（_____）犹如他没有想到，酒醉后的一通涂鸦，成就了千古的绝唱。两宋以后，文人有了使命感，渐渐变得认真起来，诗词文章，都做得规规矩矩。以今人比之，犹如莫言之《红高粱》，设若他先想到诺贝尔奖，鼓足干劲，力争上游，决心为国争光，那份_____、率真无忌，就断然做不出来了。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 一本正经 别具一格 汪洋自肆
B. 正经八百 别出心裁 肆无忌惮
C. 正经八百 别具一格 汪洋自肆
D. 一本正经 别出心裁 肆无忌惮

19. 文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 刘义庆说寥寥数语，就把魏晋文人的形态活脱脱显现出来了。
B. 刘义庆寥寥数语，就把魏晋文人的形态活脱脱地展现出来了。
C. 刘义庆说寥寥数语，就把魏晋文人的形态活脱脱展现出来了。
D. 刘义庆寥寥数语，就把魏晋文人的形态活脱脱地显现出来了。

20. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 王羲之大抵不会想到，自己这一番放浪形骸，于是有了书法史的意义。
B. 王羲之大抵不会想到，自己这一番放浪形骸，竟然有了书史的意义。
C. 那个时代的人大抵不会想到，王羲之这一番放浪形骸，于是有了书法史的意义。
D. 那个时代的人大抵不会想到，王羲之这一番放浪形骸，竟然有了书法史的意义。

（二）语言文字运用 II（本题共2小题，11分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

最新的研究表明，人类的创造力与大规模的脑部网络连通性有关。在生命的最初几年里，_____①_____：孩子在每一秒钟里，能够在脑中建立超过100万个神经元连接，这种惊人的速度在此后生命的任何阶段中都无法再现。人类早期大脑发育与培养创造力之间的关系不言而喻。

而随着人的成长，_____②_____。当我们迈入20岁出头时，额叶皮层变得更加理性，使我们能够做出更好的价值判断和决策。它的一个副作用则是让我们开始失去发散性思维的能力，这对创造力来说可能具有致命的杀伤力。

除此之外，创造力的流失也与社会主流价值观的形成有关。成年人常常倾向于将错误视为失败，而并不认为它属于创造过程的一部分。反观孩子的玩耍过程，是一个充满创造的过程，因为在这个过程中没有什么绝对正确可言，成功也没有唯一的答案。所以在成人的世界里， ③ 。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容好切，逻辑严密，每处不超过 10 个字（6 分）

22. 请以“培养创造力”为开头，分别用一个双重否定句概括上文各段论述培养创造力的条件。每句不超过 15 个字（5 分）

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

美育也称美感教育或审美教育，是指培养学生认识美、爱好美和创造美的能力的教育。蔡元培是中国提出美育的第一人，对美育的意义有独到的认识，他认为：“美育是最重要、最基础的人生观教育。纯粹之美育，所以陶养吾人之感情，使有高尚纯洁之习惯。”

以上论述具有启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求。选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

